

Ravoçe-Kressanskaj Krasnaj Armijalä--dasäkmьsät god. Narodnəj armija vojescezlə, komandirrezlə i komissarrezlə pьm juər!

Proštarijēz vьd mu vьliš, etuvčel

SOCIALIZM TUJ VЬLAT

№ 9
(370)
Fevral
23 lun
1937 vo
Petä 5-3 voi

(ПО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМУ ПУТИ)

VKP(В) RAJKOMLƏN, RAJISPOLKOMLƏN DA RAJPROFSOVLƏN GAZET.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Коса К.П.О. Свердловской обл.

VIT LUNƏ PETƏ ETČBDI

Socializmlən povedonosnəj armija

„Medozza zapovedən vьd kod povedonosnəj revlucija-lən,—vältis V. I. Lenin,—vəli: raznь vaz armija, leznь sijə, veznь sijə vilən“.

Velikəj Oktabrskəj Socialističeskəj revlucija razis vaz carskəj armija. Bolševik-kez, Lenin i Stalin juräləm uvtyl, kerisə vilə—Ravoçe-Kressanskəj Krasnəj Armija i levtisə sьlis vojesposobnostь sь vьlna, sto ne suz- nь nekьeem fasistskəj rьsar- rezlə i samurajezlə.

Slavnəj vojevəj tradicijaz olən Krasnəj armija koman- dirrez i vojescez šäləmme- zьn, kodnija bezgraničnəja predannəjš socializm delolə veličajssəj muzestvoən i ge- roizmən, kьeəmmezə ez tədə etik armija mirən, dorjisə krasnoarmeescez krasnəj Car- icьn, uničozajtisə Kolčakəs, setisə smertelnəj udar De- nikinlə, gromitəsä Judeničəs i sturmujtisə Perekor. Əni vьt uporstvoən i bur uspe- xən nija ovlədəvajtənz voz- dusnəj okeanən i rьdьn sa- rižən, novlätənz tanьkez vьd- kod prepjatstvijoz kuza, ve- lätənz i osvəivajtənz voje- vəj texnika i zavojovvajtə- nь vojennəj znanija jьvve- zən. Osovenno etä otnosen- dьn vura mьccalə krasnəj a r m i j a 1919 god— god, kər sija vil plodotvər- nəj usilloən kreptis assis mosč, slz kьz sek besennəja

vьdmis vojennəj napaden- no ugroza mijan strana vьlə. Germanskəj fasisttez i So- vetskəj Sojuzlən zaklatəj vraggez—Trockəj i sьlən podonkaez—Pjatakov i mē- dikkez, besennəja ləšətisə vil vojna Sovetskəj Socia- lističeskəj rodina vьlə. Se- eəm zə nagloštən i seeəm zə planən ləšətčə Japonskəj fa- sizm Sovetskəj Dalnəj Vos- tok vьlə.

Vraggezlən ena ugrozəz: ətər-mədəršan napadenno So- vetskəj Sojuz zapadnəj i dalnevostocnəj granicaez vь- lə, korisə Krasnəj armijalis seeəm ukreplennə, kodija vь ovespecitis samostojatelnəj povedonosnəj otrazennə vra- gəs vьd ena pozana fronttez vьln.

I med tədənz naroddezlən zaklatəj vraggez Velikəj vozđ jort Stalinis lozung: „Mi sulalam mir ponda i dorjam mir delo. No mi og- polə grəzicəmmezis i gotov- vəš vojna əztišsez udar vь- lə otvetitnь udarən“.

Socializmlən pvedaez oves- pecititəsə pьrša podjom mijan stranalis vojevəj mogussestvo zavoddez i kolhozcez-Krasnəj armijalən kreptь tьl-sluzitənz sьlə zamecatelnəj mort vьn i materialnəj resurssez nel- scerpəeməj istocnikən. Zele- znodoroznəj transport-Kra- snəj armijalən rodnoj von-

voštis vьln dostizennoez i gotov tьrtnь assis strategice- skəj zadačəz.

Kьtən, kьeəm esə stranaьn vermas lonь seeəm monolit- nəj jedinstvo mosčnəj armi- jalən i mosčnəj narodnəj ko- zajstvolən? Med dumajtənz etä jьliš vьdən, kin dumajtə Sovetskəj Ukraina i Sovet- skəj Dalnəj Vostok vostəm jьliš.

Mijan dovčestnəj Krasnəj armija otličnəja voozonnəj i osnašonnəj, raspolagajus- səj prekrasnəj kadraezən, neprerьvno, lunis-lun sover- senstvujtə assis taktičeskəj prijommez i operativnəj for- məz. Mijan komandirrez velətčənz vojutnь slz, medvь „predstojassəj vojnaьn vošnь pveda „jəeə vira“ i etə vojna cülətnь sь strana teri- torija vьln, kodija pervəj levtas mijanlə panьt meč“.

Ravoçe-Kressanskəj Kra- snəj armijalis 19 godovsina otmečajtikə, vьdəs strana spo- kojnəja prodolžajtə assis mir- nəj sozidatelskəj trud. Kra- snəj armija ponda unatьsəca kadraez: strelokmezəs parasju- tisttezəs, lotčikkezəs i mēd. vojescezəs ləšətikə, mijan narod uvoren, mьj Krasnəj armija loə Sovetskəj Sojuz mirnəj politika oplotən, kət- kər gotov as sokrusajussəj oruzjoən pantavnь Zapadis i Vostokis fasistskəj vandittezəs.

Gorditčə lotnəj de loə velətəmən

Planernəj kruzokьn, mē- dəz gruppaьn, me pondi velətčənz sekzə, kьz toko sija organizujtčis. Mijan gruppaьn dasətik mort, vьdəs tom otir-doprizьvni- kkez.

Me pьkta vьdəs usiljo, medvь planernəj deloən ovlədəjtnь. Me gorditčə sijən, stə verma velətčənz etä deloə, ed eteəm pra- voəs šetəm toko mijan čuzaninьn, naroddez vozđ jort Stalin juräləm uvtyl!

Ozlan me ponda velət- čənz kьz teorijaьn, slz i

Velətənz lotnəj delo

1936 godə Košinskəj Rajsovet OAX voštis planer, kodija Kosa 'po- sadə valsə janvar 19 lunə. Etä kadšan molodoz vьt zelannoən pondis glizьnь lotnəj delo velətan kruzokə. Əni rajon centryn oformitəmaš kьk kruzok, kodnijən kьeevitəm 22 mort, setən kьk pьvka.

Planer vajəm vərьn, regularnəja cülətčənz teor- itičeskəj i praktičeskəj zanatijaz.

Kruzokkezьn izučitəm menzinecsezlən vьzov, medvь sovet stranaьn go- tovitnь 150000 lotčikke-

zəs. Vьd kursant vьt inte- resən mēdə velətčənz ož- lan, medvь polučitnь lot- čik nīm, sovetkəj socia- lističeskəj rodina geroj nīm.

Medbur kursanttezən loənz: Kuznecov V. N., Denisov V. V., Morickaja X. S., Fedoseev P. S., nija vьdəs sərət skolais velətčissez; Saveljev V. S., Kuznecov P. I., Moroskin F. S.

Mart 15 lunəz lotnəj planernəj delo kuza 1-j stupen loas končitəm.

Inst. plan. Antonov

Письмо красноармейца ДВК Салтанова Ф. Е.

Здравствуйтə тов. допри- зывники Косинского района рождения 1914-1915 и 1916 годов! Шлю я вам свой Даль- невосточный красноармейский привет и желаю наи- лучшей, счастливой жизни.

Товарищи! Я вам хочу сообщить о моих достижениях за период моего пребывания в рядах армии.

Во-первых, я стал гордый и смелый. Во-вторых, усвоил военную технику, повышаю свой идейно-политический и общеобразовательный уро- вень, читаю много худо- жественной литературы и га- зеты. Проработал новую ста- линскую Конституцию, док- лад тов. Сталина на VIII-м Всесоюзном съезде сове- тов и речь тов. Молотова.

Товарищи допризывники! В рядах Рабоче-Крестьянской Красной армии имеются все

возможности учиться, кто че- му желает. А поэтому я вам советую изучать военную технику, повышать свой идей- но-политический и общеоб- разовательный уровень, изу- чить доклад тов. Сталина о Конституции, быть физичес- ки развитыми. РККА требуют- ся физически крепкие, вы- держанные и грамотные лю- ди, чтобы, в случае нападения на нашу счастливую родину, мы сумели дать сокруши- тельный удар, „чтобы им неповадно было совать свое свиное рыло в наш совет- ский огород“.

Да здравствует наш му- дрый вождь и учитель все- го мира т. Сталин!

Да здравствует наша Ра- боче-Крестьянская Крас- ная армия и ее командир тов. Ворошилов!

С приветом Салтанов.

Письмо допризывников 1914-15-16-17 годов рождения, Косинского района Коми-Пермяцкого округа, кр-цу ДВК тов. Салтанову Ф.Е.

Уважаемый тов. Салта- нов? Мы допризывники Пуксибского военно-учеб- ного пункта, получив Ваше письмо с радостью прочитали и остались очень довольными, что бывшие отсталые Коми-Пермяки, становятся в передовые шеринги с народами Советского Союза.

Мы, допризывники, уве- ряем Вас, что с честью выполним ваши требо- вания, которые постави- ли перед нами—это хо- рошо изучим военную технику, станем идейно- политический и общеоб- разовательно грамотны-

ми, физически развиты- ми, сдадим нормы на значки: ГТО, ВС, ГСО, и ПВХО на 85 проц. к числу допризывников. В ряды Рабоче-Крестьянской Красной армии пойдем подготовленными, чтобы в случае нападения на нашу цветущую родину, мы сумели дать сокру- шительный удар подлым врагам фашизма.

Да здравствует наша доблестная Рабоче-Кре- стьянская Красная ар- мия и ее вождь Клим Ворошилов!

Федосеев,
подписи: Авертьев,
Шляков.

Индəmaš lьznəj komandəz

Rajsovet OAX, ətlən VLKSM Rajkomkət fev- ral 18 lunə, nizovəj per- vičnəj OSO organizacija- ezv indis lьznəj koman- dəz.

Lьznəj komandəz ožьn sulalənz zadačəz, medvь kreptitnь nizovəj organiza-

praktikaьn tokə „koroso“ i „otlično“ vьlə, medvь lonь lotčikən, dorjьnь mi- jan čuzaninlis granicaez.

Saveljev

cijaz: O. S. O., M. O. P. R., ROKK, medvь kьskьnь unazьk molodoz vojennəj delo velətan kruzokkezə, gotovitnь „PVXO“ GSO“ „GTO“ značisttezəs. Vər- zaptaninьn-levtənz iz pro- izvoditelnošt, ləšətnь inven- tar i valəs tulьssə kəzan kad kezə kolhozcezьn. Lь- znəj komandəzьn munis- sə vьdəs energičnəj mo- lodez, komsomolci, kodni- ja uz cülətasəvura.

Fedoseev

Живы славные традиции Волочаевки!

На востоке Советского Союза, в пятидесяти километрах от Хабаровска, среди обширной равнины высится легендарная, овеянная порохом дымом гражданской войны Волочаевская сопка. На вершине сопки, ставшей братской могилой безвестных партийных и непартийных большевиков, сооружен величественный и простой памятник отважным бойцам волочаевских сражений. Над бруствером окопа красный воин простер винтовку, утверждая победу над белогвардейскими бандами и японскими интервентами!..

В памяти народа живут героические дни, полные революционного пафоса. И сегодня, 12 февраля 1937 года, сквозь три пятилетия встают и проходят перед нами суровые, величественные картины штурмовых ночей...

Пятнадцать лет назад у берегов Тихого океана, на огромных пространствах Дальнего Востока, разыгралась героическая эпопея. Под руководством нашей партии трудящиеся освобождали Дальне-Восточный край от золотогонимой своры российских белогвардейцев и японских захватчиков. Дни волочаевских сражений стали легендарными, вошли в песню...

И припомним не раз нам Как маячные огни.

Штурмовые ночи Спасска, Волочаевские дни.

Неприступная, охваченная со всех сторон проволочными заграждениями, Волочаевка была главным стратегическим узлом белогвардейцев, ключом к Хабаровску и последней ставкой контрреволюции. Японский империализм, как хищник, когтями своими влился в Приморье и Сахалин. Никогда не забудут трудящиеся Дальнего Востока кровавых дней японской интервенции! Огнем и мечом прошлись белогвардейцы по городам и селам Дальнего Востока, оставляя после себя пепелище, горы трупов замученных и расстрелянных трудящихся. Лишенные поддержки народа, чувствуя свою неизбежную кончину, золотогонимники вымещали свою злобу на мирном населении: на рабочих, крестьянах, женщинах и революционно настроенной интеллигенции.

Снабженные японским оружием и обмундированием, белобандиты обещали своим хозяевам щедро расплатить-

ся за счет России, за счет Дальнего Востока. Семеновские генералы, торгуя оптем в розницу русской землей, русскими недрами и богатствами, заключили во Владивостокской крепости соглашение с японским командованием, обещая ему, что „японские подданные будут пользоваться предпочтительными правами при получении охотничьих, рыболовных и лесных концессий в Приморской, Камчатской областях, а также концессии на эксплуатацию минеральных богатств и золотых руд в Приморской и Амурской областях“.

В эти дни трудящиеся Советского Союза вновь вспомнят и проклянут изменников родины, трижды презренных бандитов из шайки врага народа Троцкого, продававших, подобно белогвардейскому атаману Семенову и его подручным, советские земли на Дальнем Востоке. Кровью своей великой советский народ отстоял свою родину—от Черного моря до Тихого океана, и ни японским и германским фашистам, ни троцкистским диверсантам и шпионам,—никому ни пяди своей земли народ наш не отдаст никогда!

Как верные сыны ленинско-сталинской партии, как верные сыны родины мы чтим отвагу и доблесть красноармейцев, голодных, разутых и плохо вооруженных бойцов, показавших пятнадцать лет назад чудеса храбрости в волочаевские дни. Героическим штурмом, лобовым ударом, в тягчайших условиях была взята цитадель каппелевских бандитов.

Белые считали сопку неприступной крепостью. „Вопрос самого нашего бытия,—писал белогвардейский генерал Молчанов в своем приказе,—требует полного напряжения всех сил для достижения успехов. К вам, старшие начальники, я обращаюсь с призывом вдувать в сердца подчиненных страстный дух победы. Надо переговорить со всеми и наэлектризовать каждого. Я убежден, что мы можем нанести такое поражение противнику, что ему долго не притти в себя. Победа нужна и должна быть. Внедрите всем, что проволочку бросить ни в коем случае нельзя“.

Страстный дух победы овладел не только прода-

жными наемниками, а красными бойцами, знавшими, во имя чего они идут на последний, решительный штурм. В течение 48 часов, днем и ночью, в сильный, жестокий мороз красные части вели героический бой за волочаевские высоты. Бойцы шли с лозунгом: „Победить или умереть!“ Им преградили путь двойные и тройные ряды проволочных заграждений. Их поливали смертельным огнем пулеметов. Но мужественные воины революции рубили заграждения шашками, телами своими наваливались на проволочку и с неудержимой силой, с большевистским упорством и сверхчеловеческой выносливостью продвигались вперед, к победе.

Так дрались с врагом наша, подлинно народная, армия, которую вел великий гений Ленина! Только красные воины обладали дерзновенной смелостью, решившей успех штурма. Сотни бойцов и командиров пали смертью храбрых. Они всегда будут жить в наших сердцах, как пламенные, до конца преданные социализму сыны народа.

В грозные, суровые дни, в ожесточенных боях с врагами нашей родины рождались герои. „Нам удалось показать,—говорил Ленин,—что Россия способна давать не только одиночек героев... Нет, мы были правы, когда говорили, что Россия даст таких героев из массы, что Россия сможет выдвинуть этих героев сотнями, тысячами“.

Главный источник наших побед—героизм масс. Бесмертные подвиги героев волочаевских сражений перекликаются с подвигами рабочих и крестьян на фронте социалистического труда. Из бездны разрухи и нищеты тудом и волей народа Дальний Восток превращен в цветущий край. [Великий и огромный край неузнаваем.

Символ победившей революции—мимо Волочаевской сопки проходит теперь мощная железнодорожная магистраль, ведущая на юный индустриальный город—Комсомольск, построенный в глухой тайге. Огни социализма горят всюду на громадных пространствах славно-богатого края. Пламя революционной страсти не угасило! Единая нить тянется от дней гражданской войны до сегодняшних, от волочаевских бойцов до от-

важных пограничников и красноармейцев. В школе сталинской стратегии закалялись бесстрашные полководцы Красной Армии, руководимые наркомом обороны Климентом Ворошиловым.

Живы славные традиции Перекопа, Волочаевки и Спасска! Они воплощены в доблестной Красной Армии, в нашей славной Особой Краснознаменной Дальне-Восточной армии, которая впитала в себя мужество и отвагу, храбрость и бесстрашие Волочаевки. В рядах ОБДВА честно служат трудовому народу сыны и братья волочаевских героев. Они стоят на страже революции, готовы в любой момент ответить на удар врага таким сокрушающим ударом, который сметет с

лица земли любую вражескую силу.

В годы гражданской войны советский народ, плечом вооруженный, но полный самоотверженности, прогнал белогвардейцев и их хозяев—японских интервентов. В наши дни неиссякаемый героизм масс, помноженный на великолепную советскую технику, покажет миру невиданные чудеса храбрости и отваги.

Пусть никто не смеет посягнуть на советские границы. Грозной несокрушимой стеной стоят на укрепленных мощной техникой рубежах Дальнего Востока бойцы Красной Армии всех родов войск. Горе и смерть тем, кто воздумает посягнуть на нашу землю!

(Переделавая „Правды“)

VESTIS DOSROČNO

Podjačeva derevnaiz kolhoznik Martynov jakov Pavlovič 1937 godža kultsvor 24 rub vestis dosročnaja, pervaj.

Martynov jort korə sь primer šerti požedujtnь kolhoznikkezlə i jedino-ličnikkezlə.

Gošov, Kuznecov.

Oləнь gazetəztəg

Griskinskaj kolhozь gazetəz vьlə da zurnaləz vьlə podpiska munə uməja. Sijən, stə ačьs kolhoznej pravlenno olə gazetəztəg. Kьz zə pravlenno veskətlə kolhozən, ed gazetəz ləddətəmtəg

veskətləнь šəkt-on təd daze mьj keršə rajonь. Me dumajta pravlenno etə pozorsə čarkas ačьs gazetəz vьlə keras' podpiska i paškačas kolhoznikkez koləsaь. F.

Łovičьn telefon žo avu

Kьz kuim god-ni Łovičanskaj šetsovətłə kəsjəнь telefon, no ənəz šə avu. 1936 godə arnas suvtatlisə-ni stovbez, em provod, no počta etə uz vizə.

dlenno nuzətnь telefon. Š-sovet indis rəvotnikəs, no počta azis oьktivnəj pričina „kəzьt-pə“-i siz ənəz Łovičanskaj šetsovət telefontəg.

Dekabr 27 lunə rajonnej sovessarņo vьln počta vьlv ovjazitam nemə-

Me dumajta tyomas načitčьnь počtakət, kolə nuzətnь telefon.

I. P. Iakovkin

Vuzašiz organizacijəz vnimanņozz

Šelkor Olexov gizə, stə Košinskaj Rəjpotrebojuzlən Pukšivskaj larjok pyr ovlə igana. Prodavec Udnikov Andrej Nikičorovič ošlvvlə toko lunnas ətik čas kezə, a əstalnej kadə—juə.

bissoьn, no vəra zə plututjə. Rəvočəjjezłə zaroviə m naq vьdsən oz šəv, a šetalə rodnəzłə da tədsəzłə.

Rəjpotrebojuzlə kolə proveritnь etə faktəz.

Mьja nemin sija oz dugdət plututjəmiš?

Kučev.

1936 godьn dekabr 1-j lunšən Krasitnikova derevnaь Čəzəvskaj šetpo ošlis larjok. Vuzašizən puktis Kučev Šepan Samsonovičəs. Kučev setčin vuzašiz nēdьr, no vuzašiz nē cestnəja. Naq i burzьk hodovəj tovar šetalis medpervə as rodnəzłə da esə gušən.

Pukšivskaj vərpunkьn 22 kvartaliz larjokьn əkrəme naqsa nem oz ovly da i načьs pyr čorьt. Čerl, faj, sčaxar, papirosəz i s. ož. nēkər oz ovly.

Əni Kučev sija zə larjokən vuzašiz „Pəsevskaj“ plot-

Mi rəvočəjjez koram prodavec. Fedoševəz vuzašiz kulturəja, suzətnь vьd-kod tovar, a nē vuzašiz toko ətik čorьt naqən.

Rəvočəjjez.

ətv. rədiktor N. A. ŽUBOV